

# 过年,尝尝鲁式“御菜”

薛鲁光

去年除夕,我们一行四人早早驾车去山东堂叔家过年。堂叔说先要“办家当”,乍听还以为是要添家具,他哈哈大笑,解释说按当地风俗,大年三十要先由家族族长率领,将祖宗的牌位护送回家,大年初一端上准备好的鸡鸭鱼肉供奉,寓意让入土的先人回家和家人“团聚”。

而后,我们盘坐在炕沿上,开始吃年夜饭。鲁菜是中国八大菜系之一,起源于山东。据说当年梁山好汉108将排座宴,上的就是正宗的鲁式满汉全席!打虎亲兄弟,煮酒论英雄,那场面至今让山东人津津乐道。

表婶烧得一手好菜,没一会儿功夫,就烹调出一桌道地鲁菜。表弟很有趣,他妈妈上一道菜,他就报菜名,有的菜色还特别提醒这是“御菜”,“神仙鸭子”“当朝一品锅”“糖醋鲤鱼”“汤爆肚头”……这些菜名勾起了我的兴趣。“神仙鸭子”,就是将洗净的鸭子入笼蒸,抓一把豆芽,放上几粒花椒爆锅,软烂滑腴,味香醇美。“当朝一品锅”的制作材料是小鸡、蘑菇,外加蛋饺、粉丝,放在一个砂锅里,要先宰杀小鸡,切成鸡块,蘑菇先用温水浸泡一

晚上,洗净泥沙。烹调也很有讲究,先要炖肉,再放蘑菇,快熟了再放蛋饺、粉丝,至于茴香、八角、桂皮、大蒜等调味料当然都不能少。

“糖醋鲤鱼”是鲁菜中的一道传统名肴,逢年必上。当呈金黄色开着“七上八下”花刀且滴着糖汁的鲤鱼上席时,引来啧啧赞誉。我问表婶,鱼片遇热会收缩卷曲,而此鱼为何如此平整,且没出现挂糊?表嫂一边擦着油手一边传诀窍:“此菜能否成功,有一个关键词叫‘韭叶刀距’,就是先将鲤鱼洗净,然后在鱼身上划刀,宽于此,鱼肉便翻不起来;窄于此,则鱼肉会掉落。另外,佐料、火候也颇有讲究,葱姜蒜末,酒醋酱糖,一个不能少。”夹起筷子一尝,果然甜而不腻,酥而有味,众口一词:和朝廷御菜比都不差。

我提议来一番鲁菜搭台,文化唱戏。尝一道菜赋一首诗,让大哥当评委,这别开生面的赛诗创意立马赢得众位喝彩。只见一盆三黄鸡上桌,儿子一拍脑袋,张口就来:“合家团圆蛋,金凤戏龙战,薄脆三黄鸡,经典名鲁菜。”表弟也不示弱:“乍看龙凤呈祥,细瞅鸳鸯偕依。不

管鲁菜川菜,都是中华美食。”又端上一盆油爆虾,老婆出场了:“当年戏水龙虾,敢闯龙宫众将。蒸炒各有千秋,不及油爆色香。”“看不出,老妈不但厨艺精良,赋诗也很有品位。”儿子的赞誉让辛劳一年的妻子两颊绯红。表婶不甘示弱:“油爆龙虾,恰似恶霸。叫你逞能,均装肚下。”表婶的诗句犹如机关枪出膛,嘎嘣脆响。

该各队主将上场了。一盆沂蒙山特产临沂八宝豆豉端上来了,我凝思片刻,一首打油诗新鲜出炉:“古色古香一雅堂,八宝豆豉四海扬,如今人民生活好,弘扬年俗奔小康。”表叔退休前在文化馆工作,诗歌创作乃是主业:“谈笑风生品鲁菜,八宝豆豉是特产。今日脱贫奔小康,明天生活更美满。”喜庆之余,大哥点评:“表婶诗厨当一流,表叔张口赛谢安。远道而来品鲁菜,传承年俗乐无眠。”主宾频频举杯,恭祝美好生活万年长。

“齐鲁青未了,造化钟神秀。”民以食为天,在故乡过年的体验让我难忘,淳朴的乡风乡情永驻心间。(作者系梅陇镇新闻志愿者)

# 生肖牛票出栏

姜进荣

2021年1月5日,国家邮政正式发行农历辛丑年生肖特种邮票一套二枚。

在我国民俗文化中,牛为“六畜之首”。自古以来,牛一直深受人民群众的喜爱,是人们歌颂的对象,是吉祥的代表,是力量的象征。“福满牛年”“牛劲十足”等成语皆由此而来。

辛丑年生肖邮票的发行,不仅是对传统文化的延续和传承,更是借助创新的形式,在传统文化中加入新时代文

明的烙印。

第一枚邮票显牛劲儿,寓意人们只有不知疲倦,通过艰苦努力,才能获得成功。第二幅邮票是母牛舔舐小牛,以示疼爱,爱意深重,寓意父母与子女之间的深情。

生肖文化凝结了中国人民的智慧与憧憬。尊重生肖,是尊重中国民间文化蓬勃的生命力;解读生肖,也是走进先民智慧的一种途径。

(作者系梅陇镇新闻志愿者)



## 书画梅陇



福寿康宁

李文青(作者系望族苑居民)



为有暗香来

顾关云(作者系嘉和花苑居民)

## 【剪影看梅陇】



翁板桥

胡卫星(镇收藏侨之家成员、德国侨胞)

元旦晨曦,东方明珠塔迎来了参加“新年登高步步高”活动的千余名选手。不管男女老少,个个精神抖擞,人人跃跃欲试。上海市民东方明珠元旦登高健康跑活动以健身形式和美好寓意共迎新年,至今已举办25年。随着发令喇叭声响起,选手向前飞奔而去。看着虽气喘吁吁却面带微笑的选手奋力攀登,我略有所思。

攀登,就应“不畏浮云遮望眼”。极不平凡的2020年,虽充满艰难险阻,甚至一度乌云压城,但中国人民披荆斩棘、努力向目标攀登,令世界瞩目、国人自豪!

面对突发疫情,万众一心、举国发力,终于拨云见日,迎来胜利。在这一刻,我眼前闪现了很多感人场景:医务工作者逆行出征病魔,人民齐心筑起抗疫长城,医患、亲人、朋友深情相拥庆重逢……

脱贫奔小康,是贫困线上挣扎的人们多年的期盼,如今终于梦想成真,一张张饱经风霜的脸上露出了喜悦。

“嫦娥五号”来回近80万公里,“敢上九天揽月”,一路奔波,高处不胜寒。它以首次月面自动采样,首次月面起飞上升,首次月球轨道交会对接,首次月壤高速再入返回地球,首次自取月球样品的存储、分析和研究的骄人成就震惊世界。当国旗在月球上展开的刹那,无数国人泪崩。电视机旁的小外孙欢呼雀跃,还问我那面国旗怎么没有

飘动?  
攀登,才能深感“会当凌绝顶,一览众山小”。梅陇6年创全路,就是戮力同心的攀登路。梅陇坚持推进“北优南拓、双轮驱动”的发展战略,城市精神不断深入人心。乱治了,路通了,水清了,地绿了,居民心更暖了。琳琅满目的菜市场,底蕴深厚的展览馆,景色宜人的公园,活力四射的夜生活,到处流光溢彩,呈现出一片欣欣向荣的景象。

## 攀登,向着新高峰

周爱民

在梅陇的攀登路上,涌现出张灿红、白礼言、胡振球、原原夫妇等一批先进模范人物。当传来梅陇镇成功创建全国文明城市喜讯,居民们无不欢欣鼓舞。96岁高龄的老母亲喜欢来我家小住,不止一次地说:老朝额梅陇是乡下头,路差冷清。现在环境老适意额,真额大

变样了!  
攀登,是为了“欲穷千里目,更上一层楼”。登高望远不仅是视野,更是一种追求卓越的情怀。登上东方明珠塔,还有更高的上海中心……我们可以自豪于新高度,却不能自醉于新高度,因为,对致力于中华崛起的国人,这仅仅是建设社会主义现代化国家的新起点;对梅陇而言,同样是建设“未来之镇”的新起点。  
险峰上才有无限风光,“征途漫漫,惟有奋斗”。打造宜居、宜商、宜业的新梅陇,我们惟有爬坡过坎、追赶超越、不断向新高峰攀登!  
(作者系梅陇镇新闻志愿者)

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 社会主义核心价值观